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《財政學》 《財政學》 

試題評析 試題評析 

第一題：租稅之一般均衡分析應是考生熟悉的財政學基本重點，但以計算題呈現則是第一次。唯

數字單純，考生只要依據圖形的觀念，分別求出稅前均及稅後均衡點的數據，即可迎刃

而解。求出超額負擔，應可拿滿分。 

第一題：租稅之一般均衡分析應是考生熟悉的財政學基本重點，但以計算題呈現則是第一次。唯

數字單純，考生只要依據圖形的觀念，分別求出稅前均及稅後均衡點的數據，即可迎刃

而解。求出超額負擔，應可拿滿分。 
第二題：同時考社會保險及商業保險，應依據題目指示寫出兩者的異同，一般考生應可拿到基本

分。關鍵在於熟讀全民健保之保險費金額計算者，可拿高分。 

第二題：同時考社會保險及商業保險，應依據題目指示寫出兩者的異同，一般考生應可拿到基本

分。關鍵在於熟讀全民健保之保險費金額計算者，可拿高分。 

高分命中 
第一題：《財政學(概要)》，高點出版，施敏編著，頁11-6~11-9。 
第二題：《財政學(概要)》，高點出版，施敏編著，頁7-26~7-27、8-9~8-14。 

 

甲、申論題部分： 

一、假設經濟體系內兩個部門，公司部門與非公司部門。公司部門資本財的邊際產出價值為

，式中 為公司部門使用的資本量；而非公司部門資本財的邊際產出價值為

，式中 為非公司部門使用的資本量。在社會中資本總量為100個單位。試

以圖形說明，在無課稅的情形下，公司與非公司部門的資本量各為何？此外，假設政府對公司

部門的資本財每單位課稅12元，稅後各部門的資本財及其租稅的超額負擔為何？（25分） 

c cVMP 150 K 

n nVMP 130 3K 
cK

nK

答： 
(一)在無課稅的情況下，公司與非公司部門的均衡： 

1.圖形： 
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(1)設縱軸分別為公司部門及非公司部門之資本報酬率，分別以rc、rn表示之；橫軸為資本量。 
(2)稅前均衡為VMPc及VMPn的交會點，即E0點。公司部門的資本報酬率為rc

0，資本量為OcKc
0；非公司

部門的資本報酬率為rn
0，資本量為OnKc

0。 
2.解聯立： 

150－Kc ＝130－3Kn 
Kc＋Kn＝100 
得：Kc＝80、Kn＝20 
分別代入邊際產值，得：VMPc＝VMPn＝70 

(二)每單位課徵12元，稅後公司部門的邊際產出價值，下降為VMPc
’：VMPc

’＝150－Kc＝138－Kc 
解聯立： 

138－Kc ＝130－3Kn 
Kc＋Kn＝100 
得：Kc＝77、Kn＝23 
分別代入邊際產值，得：VMPc＝VMPn＝61 
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租稅的超額負擔＝△E0E1E2＝1/2×12×(80－77)＝18 
二、請以我國現行健康保險制度為例，扼要說明並分析下列三項問題： 

(一)社會保險與商業保險在風險成本估算與保費計算有何異同？（10分） 

(二)為何兩個被保險人所繳交的全民健保保險費金額有所不同？（8分） 

(三)為何兩個被保險人購買商業健康保險所繳交的保險費金額有所不同？（7分） 

答： 
(一)列表說明如下： 

項目 社會保險 商業保險 

風險成本 

可以忽略風險成本。由於社會保險的受益人

相當多，單一個人的風險成本(健康狀況、年

齡、疾病率等)占整體成本的比重相當低，具

有風險共攤(risk spreading)的抵銷功效，故就

整體受益者而言，風險成本可以忽略。 

不能忽略風險成本。應依據個人的年齡、職

業、性別及健康狀況衡量其風險成本。風險

成本愈高者，其保險費愈高，如年長者；風

險成本愈低者，其保險費愈低，如年輕人。 

保費計算 

1.社會保險講求的是社會的公平，將群體的

危險依投保薪資定率分擔。 
2.講求量能公平，同樣所得者，負擔相同的

保險費(水平的公平)；富有者相較於貧者，

負擔較高的保險費(垂直的公平)。 
3.患病就醫時享受相同的醫療照護，也就是

個人付費的金額與享用醫療的多寡無關。 
4.個人需依規定納保、繳費，具有強制性。 
5.資金來源由國家、企業、個人三方面共同

籌措資金。 

1依個人的危險性及理賠水準訂定。 
2.講求個人的受益公平，理賠水準高者，保

險費也高；危險性高者，保險費高。 
3.個人保費高低與理賠保障息息相關。 
4.依據個人偏好及經濟能力自行選擇保險與

否及保障額度，不具有強制性。 
5.資金來源全部由投保人負擔。 

相同點 商業保險與社會保險之主要共同點在於均採大數法則，危險共同分擔，避免道德危險。 
(二)全民健保的保險費係由下列四項因素所決定： 

保險費＝投保金額×保險費率×負擔比率×(1+眷口數) 
1.投保金額：全民健保的投保薪資分為55個級距，最低為17,280元，最高為182,000元，被保險人依據薪資

選擇適當的級距投保。 
2.保險費率：保險費率以6%為上限，為單一稅率。  
3.負擔比率：被保險人區分為下列六類，不同類別的負擔比率不盡相同。例如：公、民營事業、機構之受

僱者，被保險人自行負擔30%；雇主或自營業主，自行負擔100%。 
4.眷口數：超過三口者，最多以三口計。 
因此，隨著投保金額的不同、職業類別的差異以及眷口數的多寡而有差異。 

(三)商業保險的保險費金額，主要受到下列因素影響： 
1.風險成本愈高者，其保險費愈高，如：若其他情況不變，年長者、身心障礙者的保險費較愈高。 
2.保障程度高者，其保險費愈高，如：若其他情況不變，甲購買100元壽險保障，乙購買1,000元壽險保障，

則甲的保險費比乙便宜。 
3.繳費年限愈長者，每年負擔的保費愈低，如：一次躉繳的保險費，較分20年繳納的保險費高。 
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乙、測驗題部分： 

-- 3 -- 



 

高點‧高上高普特考 goldensun.get.com.tw 台北市開封街一段 2號 8樓 02-23318268 
【中壢】中壢市中山路 100 號 14 樓‧03-4256899       【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓‧04-22298699

【台南】台南市中西區中山路 147 號 3 樓之 1‧06-2235868 【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓‧07-2358996

【另有板橋‧淡水‧三峽‧林口‧羅東‧逢甲‧東海‧中技‧雲林‧彰化‧嘉義】 

 

 101年高上高普考 ‧ 高分詳解  

 

-- 4 -- 


